

# 那個點燈的人走了

## ——謹以此文懷念鐘挺華老人

炎炎烈日，正在下鄉途中接到電話，驚聞鐘老仙逝，心如墜冰窟，知了鳴囂，却倍增悲涼，怎么也不相信，那個精神矍鑠，永遠在為傳承雷鋒精神奔走，播灑人間大愛的老人竟然就這麼離世了！思緒蔓延，五年前，我與鐘老交往的點點滴滴如潮水般，涌上心頭。

2014年，我在川岩學校工作，時任學校團支書。5月的一天，唐校長接來一位老人，頭戴一頂白色旅游帽，穿着樸素簡潔，兩鬢斑白，慈眉善目，雖脚步蹣跚，精神狀態倒還不錯。當時他手上拿了好幾個袋子，袋子里裝的全是文體用品，有跳繩、乒乓球拍等等，我和唐校長一打聽：原來這就是鐘挺華老人！

我與鐘老之前素未謀面，關於他的事迹却早有耳聞，上學期，就聽唐校長說，有一位老人專門做好事，創辦助學基金會，資助貧困學子，還自掏腰包花了五千多塊錢無償捐助了一座雷鋒雕像給我們學校——這已經是他捐助的第六所學校了。我便對老人相當好奇，只是無緣得見，不成想到，有朝一日能與鐘老“親密接觸”。

老人很隨和，我問他多大年紀，他伸出手指示意，笑着說：“我84歲了！”唐校長說：“鐘老，你心這么好，一定可以活一百二十歲！”鐘老伸出三個手指頭，回答道：“哪能呢，我至少能活到三百歲！”他的風趣和老當益壯的心態感染了在場的所有的人。

鐘老來我校商量籌備雷鋒雕像揭幕儀式事宜。我作為團支書具體負責這項工作，他說，除了揭幕儀式，還將在我校成立雷鋒基金會，專門資助特困學生。他告訴我說：“揭幕儀式那天，志願者協會將給五名貧困生資助一千元錢，還有五套文體用品”，話說完，顛巍巍地從口袋里掏出五張老人頭給我，說道：“譚書記，這是我個人捐給雷鋒基金會的，你先拿着！”

我說“鐘老，要不，干脆揭幕儀式那天一起拿吧，反正要搞一個愛心捐贈儀式的，到時電視臺也會來的，這樣豈不更好？”

鐘老堅定地擺擺手，說：“我捐助學生又不是為了出名，還是先給你吧！”

見他執意如此，我只好收下。中餐時，校長本來安排好好招待鐘老，但鐘老早有話在先：“和學生一樣在食堂就餐”，還執意按學生的伙食標準要數錢給學校。

我陪着鐘老吃飯，一邊和他聊天，我問：鐘老，你自己工資本來也不多，幾乎把自己所有的積蓄用于公益事業，你覺得值得嗎？你的子女理解嗎？”

他笑笑，說道：“我的子女有時不理解，但是

通過我做思想工作，他們也有捐助，我覺得我做的一切都值的，人的精神總要有歸屬感，我覺得很有成就，總會有人記得我”

我又問：“鐘老，這么多年來，你一心忙於公益，你的動力是什麼？”

鐘老頓了一會，看着遠方，回過頭來，對我說道：“一個人只有一生，這一生最多不過一百二十歲，但延長生命的法寶是什麼呢？就是以一顆慈善之心去溫暖他人，讓別人因為我的一些行為，感受到世間的美好與溫暖，我就覺得很滿足了，我的生命會消逝，但總有一些東西會留給後人。”鐘老的這番話，讓我又對他心生幾分敬意。周三舉行揭幕儀式，鐘老代表志願者協會為我校5名貧困生共捐助了一千元的愛心基金，其中有一個便是我所教的學生，我知道她家的情況，從小母親就去世了，父親常年患病，只能依靠年邁的爺爺奶奶生活，生活上的窘迫可想而知，手拿愛心善款的她，顯得非常的激動，眼角似乎泛着淚花。那天晚上，她在QQ上和我聊天，這樣說道：“老師，當時，我好想大聲哭出來，我覺得非常感動，人家和我素不相識，雖然對別人來說200元不算什麼，但對我來說，却是莫大的關懷，以後，我長大了，我也要做這樣的人，做一個讓別人感受到溫暖的人。”

鐘老，他就像一個點燈人，在孩子幼小的心靈播下希望的種子，發出愛的光芒，他身上散發出來的正能量輻射到他周圍所有的人。

2014年暑假，由志願者協會出資，組織縣里被捐贈了雷鋒雕像的六所學校的校長、團支書及班主任共二十餘人，去偉人故里韶山及雷鋒的故鄉望城接受紅色教育。鐘老和我們同行，在接下來的兩三天時間里，在與鐘老的相處中，越發覺得這個老人的可敬。在外地就餐，當然比不上家里，粗茶淡飯，合胃口的菜確實不多，但如果有那么一兩個菜比較爽口，我們總是會先想到鐘老，然而鐘老却執意不肯先吃，一定要等到大家都吃了，他才開始下筷子。他總是先人後己。晚上大家在賓館住下後，鐘老和其他志願者協會幹部一起來到我和同校班主任的房間，商量回校後如何開展學雷鋒活動事宜，看到我房間里床頭燈和日光燈同時亮着，鐘老覺得很浪費，他便帶我去他的房間看看，他的老伴已睡了，房間沒亮燈，只有門後一盞小燈亮着，鐘老的孫子竟然就着這樣昏黃的燈光在看書！我頓時汗顏：艱苦樸素是中華民族的傳統美德，也是雷鋒精神的一個重要方面，鐘老為我上了深刻的一課，他，就是身邊的“活雷鋒”呀！我記得那天晚上，他和大家說了這樣一句話：“只要我還有一口氣在，我就要把傳承雷鋒精神當成我生命中最重要的一件事！”

不僅如此，他還寄希望於學校的領導及班主任，希望他們也為公益事業盡自己的綿薄之力，他是道德的楷模，是精神的引領者，他真的算得上是一個大寫的人。

後來，我考進了縣城學校，也不再擔任團支書一職了，與鐘老便無交集，但我一直關注着鐘老。

在他生命倒計時的幾年里，老人依舊為傳承雷鋒精神四處奔走：為越來越多的學校捐贈雷鋒雕像，為貧困學子送去助學金，還編寫倡導青少年遵紀守法的快板詩、順口溜；將社會主義核心價值觀編成學生課間演示操……這個耄耋老人以奔跑的姿態，一直在路上。

2016年，鐘老榮登“中國好人榜”，我由衷地為鐘老高興，我想起梁衡在《人格在上》中的一句話：“當一個人只能靠貌美出眾時，他最多只能成為一個名人；當一個人業有所成時，他可能是一位功臣，而當一個人只要在人格上達到一定的高度時，他就是一個好人。”鐘老是偉大的好人，這個榮譽對他來說是當之無愧的，但我也知道，鐘老追求的不是這些外在的名譽，他一生致力於傳承雷鋒精神，希望越來越多的人將雷鋒精神發揚光大。

聽知情人說，這個普通的偉大老人在離開這個世界的三個月前，仍將生活中節儉下來的3000元用于幫助貧困學生，不是親眼所見，親耳所聞，真不敢相信這樣的人真實存在！這次離世前住院，工資卡上只有48元，住院門診費都沒有，每月8000多元工資的他，每個月只留1200元生活費，其它全部捐獻貧困學生和在東安縣各中、小學捐建雷鋒銅像！鐘老的家里，我曾去過，八十年代的房子，只有六七十平米，家里的家具都非常陳舊，然而就是這樣一個對自己很苛刻的老人，對別的孩子却是那么大方——在他退休後的這幾十年，他幾乎是傾盡所有，將自己的時間和精力，還有物質全部奉獻給了那些需要幫助的孩童！

雲山蒼蒼，江水泱泱，先生之風，山高水長。活着，樹一面旗幟；倒下，鑄一座豐碑，這是對鐘老無私奉獻的一生最好的詮釋。

“一個人只有一生，這一生最多不過一百二十歲，但延長生命的法寶是什麼呢？就是以一顆慈善之心去溫暖他人……”五年前，鐘老的這幾句話不斷在我耳畔回響。

“肉體可以死亡，精神必將永生！”

願鐘老一路走好！

(作者：梅子 1982)

黨政以民

### 家有金山银山，一日不过三餐



平安是福

有德者 品自高



种地讲环保 红日当头照

